

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, an. mes. 1'50 Ptas.
 En el Extranjero, an. trimestre. 6'00

NUMERO SUICIDIO, 10 CENTÍMETROS; PÁGINAS, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 Calle de San Juan, número 29

TALLERES:
IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,
Santiago García Cruz

El Progreso

TARIFA DE ANUNCIOS
 (Presupuesto mensual)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo y en la segunda, 10 en la tercera, 5 en cuarta, 3.—Cocenas, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Bajas mortales, 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

Canarias, estribo de un puente aéreo entre Europa y América

J Pérez-Seoane inserta en *La Voz*, de Madrid, un interesante artículo; interesante por el tema que trata y por hacerse especial mención de Canarias. Se habla en tal escrito de la navegación aérea entre Europa y América y deduce de los vuelos realizados entre ambos continentes que los directos de una a otra orilla, a pesar del éxito alcanzado por algunos, no son todavía una realidad de eficacia comercial.

Luego añade: Los puentes aéreo tendidos entre los dos continentes por encima del Atlántico son demasiado grandes para hacerlos hoy en día de un solo tramo entre Nueva York y Europa con fines comerciales de servicio de líneas regulares.

Pudiera ser que en este aspecto la navegación por dirigibles tenga la palabra, aunque no faltan tampoco razones en contra, por eso un porvenir próximo se avizora, y una experiencia en este sentido que por varias naciones se proyecta contribuirá a desvanecer, por infundados, los temores que hoy se abrigan, o a respetarlos por fundados. Pero en lo que a la navegación aérea por aviones se refiere la cuestión parece fuera de toda duda por todos los experimentos llevados a cabo.

Los puentes pueden tenderse, es cierto, con apoyos intermedios, acordando la luz, de sus tramos. Pero en este aspecto del problema los estribos en Groenlandia e Islandia no parecen demasiado firmes en su cimentación. La socavata las condiciones meteorológicas principalmente. Una zona para tender el puente aéreo, donde, por encontrarse en lucha constante las corrientes frías del frente polar con las calientes del golfo, en la ruta constante y continua de los centros de depresiones atmosféricas, parece ser la menos adecuada para ganar la victoria en la batalla emprendida contra la propia Naturaleza. Ciertamente la navegación marítima, que ha precedido en muchos siglos a la ineluctable aérea, y que, como ella, lucha con vientos, nieblas y tempestades, no señala sus derroteros por esos parajes.

Los puentes aéreos a través del Atlántico hay que tenderlos y no de un solo tramo por ahora, sino con apoyos intermedios y estos apoyos parecen estar bien claros y definidos por el momento. Para la ruta de América del Norte y Central son Azores y Bermudas; para la ruta América del Sur, Canarias, Cabo Verde y Fernando de Noronha; quizá también los Penedos de San Pablo.

Y como estribo en Europa de esos dos magníficos puentes es, sin duda, sin discusión ninguna, España el sitio indicado por sus condiciones meteorológicas y por su posición geográfica. Por el cielo limpio y azul de España, que tanto gusta a los aviadores como a los turistas, que, como éstos, aquellos abominan de nieblas y nubes y aman el sol.

España estribo del puente aéreo de España-América. Preparamos el estribo con todo cuidado, con todo cariño y con toda voluntad, que en su día recogeremos el fruto.

Los ladrones y el "pulpo"

En vis a de que el número de ladrones que utilizan los automóviles para sus robos aumentó en Inglaterra de un modo alarmante, el Scotland Yard ha convocado en Londres a los jefes de la Policía de los condados a una conferencia que tenía por objeto convenir un plan para perseguir a dichos malhechores.

Los banditos en cuestión viven en Londres ordinariamente, y disponen de automóviles propios o de automóviles alquilados a chauffeurs complicés.

Salen de Londres al oscurecer en el automóvil y se dirigen a toda velocidad a una población cualquiera situada a 50 ó 100 kilómetros. Roban la casa, o la villa, o el almacén que se proponían, regresan a Londres, y luego resulta imposible detenerlos en la inmensa metrópoli. Todos los esfuerzos de la Policía son estériles.

Presentemente, la Policía de los condados, apenas había que se había cometido un robo por ladrones en "auto", salía en "moto" para tratar de capturarlos, cuando regresaban a Londres, pero siempre llegaba tarde. Algunas veces los agentes motoristas intentaron detener a "autos" sospechosos, pero éstos redoblaban la velocidad, los atropellaban y seguían adelante.

En la conferencia policiaca celebrada en el Scotland Yard se ha acordado cambiar de método y recurrir a dos aparatos de nueva invención que son denominados el "puerco espín" y el "pulpo".

Cuando el jefe de Policía de una población sea avisado de que unos banditos en automóvil han robado una casa o una tienda y han salido en dirección a Londres, llamará por teléfono a su colega de la población más inmediata, comunicándole lo ocurrido, y éste a su vez hará lo propio con su compañero de la población siguiente.

Inmediatamente la policía de las localidades en cuestión saldrán a la carretera y colocarán a todo lo ancho de la misma el "puerco espín" aparato que consiste en una banda metálica erizada de puntas de acero.

Además, algunos centenares de metros después colocarán el otro aparato, denominado el "pulpo". Cuando un automóvil tropiece con este último será cogido, por una especie de tentáculos de acero que salen de una tela de alambre y no podrá continuar rodando.

Homenaje de los canarios de la Argentina al señor Primo de Rivera

El Club Cultural y Deportivo Canario—dice un periódico de Buenos Aires—que con tanto éxito ha iniciado su amplia obra de acción política y cultural, plegándose a toda acción patriótica hispana o hispano-americana y a la organización de los deportes, que vienen a estrechar los lazos de unión y solidaridad entre las numerosas juventudes descendientes de canarios y argentinos; ha resuelto rendir su condigno homenaje al general Primo de Rivera y su gobierno, con motivo del 5.º aniversario de la toma del poder que, en un sólo lustro, ha sabido despertar las valiosas y fecundas energías del pueblo español y encauzarlas atinadamente por la senda amplia y luminosa del más rotundo éxito, llevando al país a una altura moral y económica que lo colocan en el rango de las grandes potencias actuales promisoras de un brillante porvenir.

Y los canarios, están obligados a este reconocimiento y homenaje en cuanto el actual gobierno español, en breve tiempo y en forma justiciera y radical, ha sabido resolver el secular y pernicioso pleito de la división del archipiélago purpurino que, desde decenas de años venía entorpeciendo la vida política y económica de aquel noble país, que para su desarrollo y bienestar ansiaba la paz y la justicia, que solo le fué concedida por el gobierno del ilustre general Primo de Rivera.

De acuerdo con lo expuesto, el día 10 del corriente, se reunió la junta directiva del Club Cultural y Deportivo Canario, en su sede social, Bernardo de Irigoyen 1113, y aprobó asociarse a los homenajes que se rinden al jefe del gobierno español, y enviarle el telegrama de felicitación siguiente:

"Al Excmo. general Primo de Rivera, jefe del gobierno, Madrid: Canarios entusiastas representativos, Buenos Aires, reunidos Club Cultural y Deportivo Felicitante en 5.º aniversario de buen gobierno, reconocidos socios pleito canario e independencia grupo oriental; llevando paz al archipiélago."

Firman el telegrama, los señores: Rafael Pérez, Francisco Ramírez, N. González, Juan Domenech, Alvaro Ramos, B. Guados, F. Miranda, A. Rodríguez Martín, A. Díaz, Martín Castellano.

Del "cine"

Una petición peligrosa

Entre las numerosas actrices de la pantalla, se destaca una por sobre todas, de singular plasticidad en sus líneas y gran naturalidad en sus actitudes y expresiones.

Esta es Molly O'Day hija de California.

La artista ofreció vez pasada, en su quinta de Hollywood, una espléndida fiesta, en celebración de una fecha íntima, que, sin duda, érale muy grata.

Entre los concurrentes hallábase Michel Doormo, escultor que goza de notoriedad en los altos círculos de Norte América.

Durante la fiesta, el escultor, convertido en rendido admirador de la actriz, pidió a ésta que le posara: quería reproducir sus formas, verdaderamente esculturales.

Conoció tal petición por un grupo de artistas, éstos las apoyó e impuso una condición, que si bien no era más que un ruego, tenía verdadero carácter conminatorio y halagador para ella, porque implicaba un reconocimiento de su belleza.

—Queremos que, para el boceto, la posea sea en presencia nuestra.

Escandalizáronse muchos, pero, ante el asombro general, la traviesa Molly accedió, realizándose a la mañana siguiente la primera "pose".

Los resultados "morales" no se hicieron esperar: en los días que siguieron, los asistentes al banquete empujábanse en asistir a las nuevas "poses" y el escultor no tuvo más recurso que cerrar a todos su casa, para evitar la pintoresca romería que le impedía trabajar.

La economía en Hollywood

Un periódico de Nueva York, prevé para dentro de poco, unas grandes economías en Hollywood.

He aquí el programa tal como lo expone el colega:

1. Las películas bajarán bajo el principio de participación en los beneficios y no interpretará más que dos films por año.
2. Se fijará para el precio de realización de los films, un máximo, que no deberá ser sobrepasado nunca.
3. Se dará un gran impulso a las investigaciones nuevas.
4. Los "mensajes" en escena" en lugar de ser pagados semanalmente, tendrán una cantidad fija por cada film.
5. Supresión de los gastos generales de la explotación de los estudios.
6. Limitación de los gastos originados por las presentaciones de cintas en las salas cinematográficas.
7. El título de los films y el nombre de las firmas, serán, puestos más de relieve que las "estrellas".
8. Reducción de los repartos, cuidando de eliminar todo el personal superfluo.

CRONICA JUDICIAL

Incoación

El Juzgado de La Laguna ha comenzado a instruir sumario en virtud de telefonema del Juzgado Municipal de la Victoria en el que da cuenta de la muerte de Juan Díaz Hernández a causa de haber sido atropellado, por el autocamión número 2627 conducido por Pablo Yanes Ramos.

El Juzgado de Instrucción de la Gomera, incoa sumario por haber presentado el Procurador, Habilidadado don Evaristo L. Armas, escrito de querrela en nombre y representación de, doña María Rodríguez Darias, contra Ramón Trujillo, y Trujillo por supuesto delito de estupro.

Asimismo incoa sumario este mismo Juzgado por haber denunciado Juan Marichal Serafin a Rufina Negrín Piñero y a los hijos de esta Domingo y María Rolo Negrín, por estos haberle sustraído de su propiedad efectos de cosecha y otros varios.

Señalamiento

Para mañana se encuentra señalada la vista de la causa por daños instruida en el Juzgado de Icod, contra Salvador Augusto Brito y otro.

Actuarán en la causa los Abogados Sres. Arroyo, Vergara y Ballesster y los señores Procuradores don Sergio Oliva, don Juan V. Mandillo y don Rafael Cubas.

El Juicio de hoy

Se ha visto hoy el juicio, procedente del Juzgado de esta Capital por tenencia de arma de fuego sin licencia, contra José Arés Pérez.

En el acto de la vista, se confirman las partes con la calificación pronunciada, quedando concluso, para dicha sentencia.

Defendió al procesado el señor Schwartz.

Intento de suicidio o error

El sábado por la noche fué asistido en la Casa de Socorros, Juan Pedro Fuentes Díaz, de 20 años de edad, con domicilio en el callejón del Combate, número 3, quien presentaba una intoxicación.

Se le lavó el estómago y pasó a su domicilio.

Según manifestó Juan Pedro, la intoxicación se la produjo con un liquido de fotografía con el que estaba preparando unas películas.

Conferencias pedagógicas

Los días 4 y 5 del que cursa, a las cuatro de la tarde, se verificarán en el Ateneo de La Laguna interesantes conferencias organizadas por la Asociación provincial del Magisterio, en las que tomarán parte varios distinguidos maestros y maestros nacionales de esta isla.

El acto lo abrirá el digno gobernador civil, señor Benito, clausurando aquellas conferencias el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos:

Antonio de Armas, de veintiocho años de edad, de contusión en la cara dorsal del pie derecho con probable fractura de los metatarsianos.

Julia González, de 4 años, de herida contusa en la región occipital.

Antonia Martín, de 12 años, de contusión en la región hipogástrica.

José Cruz, de 11 años, de varias quemaduras en los dedos índice y medio de la mano derecha.

Cirila Pérez, de 56 años, de herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha.

TEATROS

La trata de blancas en escena

En el Nouvel Ambigu de París se ha estrenado una adaptación escénica de la novela de Albert Londres *Le chemin de Buenos Aires*, hecha por los comediógrafos Yoris d'Hauswick y Mass.

La novela de Londres es un descarnado estudio de la trata de blancas. En ella aparecen pintados con crudas tintas los personajes de mal vivir que pasan de Europa a Buenos Aires, y especialmente las infelices mujeres, víctimas de un comercio indigno y afrentoso para la sociedad.

El vivo color del libro no ha sido atenuado por los adaptadores teatrales, y aunque en París el público no se escandaliza fácilmente, en esta ocasión juzga que ciertas escenas repugnan y son de muy distinto efecto en las páginas de un libro y en el teatro.

Sin embargo, la obra fué aplaudida.

La fuerza del destino

El insigne dramaturgo alemán Hauptmann ha entregado al empresario Max Reinhardt su última obra, que se pondrá en escena en Berlín a principios del próximo octubre, y que será el primer estreno de la temporada de invierno.

Es un drama en un acto que se titula "Spuck" (Salivazo), y está escrito según los conocidos procedimientos

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

A las ocho y media, las seis primeras partes de la notable película en dos jornadas con 12 partes: "Don Quijote de la Mancha" por los populares cómicos Parry Patachón.

A las diez en punto, estreno de la extraordinaria película en cinco partes, basada sobre una novela de Georges Barr, "La Igualdad ante el Amor", interpretada por Norma Talmadge y Eugene O'Brien.

Cine "La Paz"

A las nueve y media, estreno en este local de la hermosa y soberbia película en siete partes, dedicada a todas las madres, "¡Como todas bebés ser!", fiel interpretación de las famosas artistas Mary Alden y Norma Shearer.

Cine "Foscal"

En este nuevo local al aire libre se estrenará esta noche, en la única sección, a las nueve y media, la notable película en seis grandes partes, de original e interesante argumento, titulada "Una noche en Roma", sublimemente creación del simpático y popular actor, Tom Moore, secundado por otros artistas de prestigio.

"LA REFORMA"

Esta notable obra, en dos voluminosos tomos, lujosamente encuadrados, se vende en esta imprenta al precio de 12 pesetas.

También se vende al precio de 12 pesetas "La guerra de los treinta años", en dos tomos.

ESCUELAS DE COMADRONAS

La Gaceta de Madrid publica un real decreto-ley autorizando el establecimiento de escuelas de comadronas en todas las clínicas de Obstetricia y Ginecología, las que serán sostenidas con fondos del Estado, de la Provincia y del Municipio, autorizándose también las clínicas particulares, siempre que éstas se hallen en pleno funcionamiento y con antigüedad de tres años como mínimo y en condiciones de asistencia de trescientos partos anualmente.

La enseñanza en estas escuelas, durará por lo menos, dos cursos y los aspirantes a ingresar deberán ser mayores de 20 años y menores de 35.

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz, una niña la señora esposa del oficial de Ooreos, don Antonio Doblado y Saiz.

También ha dado a luz un niño la señora esposa del capitán de la Marina Mercante, don Angel Saavedra.

Se alquila

Una casa de reciente construcción, con instalaciones para luz eléctrica y agua a presión, situada en la calle de Canales Bajas, letra A. Precio 135 pesetas. Informarán Alfonso XIII, 38.

Para cuando haya temporales

Se aproxima la estación invernal. Quién duda que en ella o en las sucesivas se producirán temporales en Tenerife que causen destrozos de importancia? Ya las produjeron. Pues bien; con objeto de ordenar las peticiones para conceder socorros a damnificados por temporales o causas semejantes, se ha publicado una disposición cuya parte dispositiva dice:

1.º Cuando en un pueblo o comarca sobrevengan acontecimientos de carácter extraordinario, tales como temporales, inundaciones, huracanes, pedriscos, plagas del campo con caracteres de violencia inusitada, etc., etc., que por su intensidad y por los daños que originen en las cosechas de los campos o en los pequeños barcos de pesca constituyan una calamidad social en la comarca o región en donde ocurran, si las Corporaciones municipales acordasen recurrir al Gobierno en solicitud de socorro, con cargo a las cantidades presupuestas al efecto, deberán dirigirse directamente al gobernador civil de la provincia, exponiéndole la situación creada por los acontecimientos y los daños que represente la catástrofe surgida para las familias pobres de la comarca o pueblos damnificados.

2.º Recibida por el gobernador la petición de socorro, procederá con urgencia, por los medios que tengan a su alcance, a corroborar el primer conocimiento que de los hechos tenga, elevando con su informe al Gobierno si lo estima justo, la petición de los pueblos, juntamente con el cálculo aproximado de las cantidades a que ascienden los daños sufridos por las familias pobres o empobrecidas totalmente por los siniestros.

3.º Si la Presidencia del Consejo de Ministros estimase que se trata de una calamidad o acontecimiento de carácter extraordinario, de aquellos que pueden ser socorridos con cargo a la partida consignada en el presupuesto para aliviar tales situaciones, ordenará a la autoridad provincial o al Ayuntamiento o Ayuntamientos interesados que procedan a instruir un expediente de tasación de los daños originados a las familias pobres de labradores o pescadores, justificándose el extremo de su pobreza no sólo por el informe de las autoridades sino también por certificación creditiva de la contribución territorial e industrial que venían satisfaciendo al Estado, provincia o Municipio los damnificados o de la negativa en su caso.

La Viña, Santo Domingo, 22

AVISO AL PUBLICO:

Por el vapor POETA AROLAS, que llegó a este puerto el día 30 se recibió el tan esperado Vino de VALDEPENAS, que es el preterido por todos. Se garantiza que el vino anunciado es legítimo de Valdepeñas, lo que fácilmente puede el público comprobar con la presentación de la factura.

La Viña, Santo Domingo, 22

4.º Recibido el expediente en la Presidencia, con el informe que sobre el mismo emita el gobierno civil de la provincia. se someterá a deliberación del Consejo de Ministros y, previo acuerdo de éste, se resolverá de Real orden la cantidad con que para auxiliar a los damnificados contribuya el Estado, la que se librará al gobernador de la provincia, que con el expediente o la vista, y constituyendo al efecto la Junta de Socorros correspondiente, hará llegar en el más breve plazo posible a los interesados, repartiendo con el más depurado criterio de equidad las cantidades otorgadas; bien entendido que éstas no lo son en concepto de indemnización de perjuicios ni de pagos de seguros de cosechas, que no es misión del Estado llenar.

5.º Las autoridades provinciales y municipales fomentarán, dentro de la esfera de sus atribuciones, todas las modalidades de la previsión, a fin de reducir en lo posible el número de riesgos de los labradores y pescadores, y en especial la implantación de seguros sociales, agrarios y pecuarios en relación con la Mutualidad Nacional del Seguro Agropecuario del Ministerio de Trabajo y la organización de depósitos de pescadores.

FUTBOL

Tenerife, 3. Salamanca, 2.

Ayer tarde se enfrentaron en el Stadium, ante abundante concurrencia, los equipos Tenerife y Salamanca.

El partido tuvo fases de gran brillantez y otras en que se hizo monótono. No obstante, agradó bastante.

Por ambas partes se jugó con bríos y casi siempre a tren vertiginoso. Dominó más el Tenerife y sometió al marco contrario a más acosos peligrosos, que menudearon en la segunda parte, en la cual fueron numerosas las pelotas a kick rozando los postes y larguero.

En ocasiones se abusó del juego alto, y dicho queda que en esos momentos fué en los que se hizo lento y monótono. Por que el juego alto y largo es impreciso; hace más difícil parar los balones y dejarlos controlados; las pelotas tardan más tiempo en ser recibidas, con lo cual al contrario se le brinda un margen de tiempo que le permite disipar el balón a quien se le ha pasado, estorbándole el buen desarrollo de una jugada o enmendar su defectuosa colocación, y, sobre todo, porque siendo menos eficaz es más agotador.

Es más agotador porque en el juego alto la cabeza tiene que intervenir constantemente; hay que saltar continuamente, parar, recoger, pasar o desviar la pelota de su ruta para que un contrario bien colocado no la devuelva; y el esfuerzo que hay que realizar para saltar, muchas veces sin éxito, y para detener una pelota que va sin control ninguno agota de una manera terrible. Cuatro saltos, casi consecutivos; saltos forzadísimos la mayoría de las veces, y con el aditamento de un encontronazo violento de un contrario, aniquilan más que 20 minutos de juego raso a tren endiablado. Y a todo esto hay que añadir el desgaste nervioso que significa ver venir una pelota desde larga distancia y que encima se echa, como un camión desenfrenado, un contrario que precisamente busca la desmoralización de aquél por la alteración de su sistema nervioso y, como consecuencia, que pierda el balón o no acierte a desarrollar la jugada que reclama el momento. Además, el juego alto y largo se puede cortar muy fácilmente.

No es que nos declaremos enemigos del juego alto; pero hay que saberlo emplear en la ocasión precisa, pues de abusarse, los primeros damnificados serán quienes lo utilicen. Esta clase de juego es para un equipo algo así como la cocaína para el organismo humano: en una precisa ocasión elimina agudos dolores; pero de tomarse en exceso, trastorna, aniquila y mata a quien la gaste.

Mucho hemos tronado contra el desentonado empleo de ese juego lento deslucido impreciso, agotador, de eficacia mínima y al calor del cual, además, se cometen muchas suciedades y violencias; pero todavía nadie ha hecho "acuse de recibo".

En Salamanca realizó buenas jugadas. Las más acabadas, las únicas en sí, fueron las realizadas por el ala izquierda —Miguelillo-Bernardino—. que se entendió perfectamente y por cuya banda se realizaron casi todos los avances de aquel conjunto. Ambos jugadores, que por cierto estuvieron

perfectamente desmarcados en todo el partido o se desmarcaban muy bien se servían los balones a placer. D los medios, los alas—Fortuny y Juan Lorenzo—, aquél más preciso en el pa e que éste; pero éste más defensivo que aquél. De los zagueros, Piña. Amador corrió con mucha suerte y realizó intervenciones valientes y oportunas, como aquella con que dio fin al formidable barullo que originó el penalty que le tiró Torres en el segundo tiempo y que logró interceptar.

El Tenerife tuvo ocasiones numerosas, particularmente en el segundo tiempo, en las cuales pudo duplicar su tanteo favorable. La desgracia le socorrió y por ello varias fueron las pelotas que se marcharon rozando el arco.

Ejerció mayor dominio y dió sensación de mayor peligro en sus avances.

Todos estuvieron entonados.

Los tantos fueron mercados así:

A poco de jugarse, un centro de Graciliano es rematado por Alfonso, que mete el balón en la red del Salamanca.

Breve barullo ante la puerta del Salamanca. Alfonso pasa a Torres, que chuta cruzado y raso y marca el segundo tanto para el Tenerife.

En el segundo tiempo hay estos tantos:

Corner contra el Tenerife que origina un barullo Cabrera, delantero centro del Salamanca, recibe una pelota y a media vuelta, de un tiro bajo y esquinado la mete en la red del Tenerife.

Avance del Tenerife. Pedrero da un pase centro y Alfonso recoge y avanza. Interviene Amador; pero por encima se le escurre la pelota. Tercer tanto del Tenerife.

Barullo ante la portería del Tenerife. Hay un tiro al marco y un jugador del Tenerife aleja la pelota con la mano. El árbitro da la jugada como tanto al Salamanca, pues parece que el balón fué sacado de dentro del marco. Segundo tanto del Salamanca.

La distinta apreciación de este jugada dió lugar a grandes comentarios.

Estuvo el arbitraje a cargo de Elicio. Tuvo el arbitraje bastantes lunares. Se equivocó en la apreciación de algunos off-sides y no sancionó debidamente una entrada brutal al portero del Tenerife, Cayol, en el segundo tiempo, y un marronzazo a Pedrero, también en el segundo tiempo. Este lo hubiésemos castigado nosotros expulsando al jugador agresor y tirándose el correspondiente golpe de castigo.

El Fomento derrota otra vez al Hespérides por 7 goals a 2

Impresión de la actuación de los equipos

Otro descalabro sufrió ayer tarde en su propio campo el Real Hespérides. Otra fulminante derrota, que ha venido a evidenciar que el conjunto renista se halla hoy tan bajo de "forma", que no ofrece temor a ningún contrincante. Es en la actualidad el equipo lagunero fácil de vencer. Basta que cualquier rival que con él luche ponga en la actuación unos pocos bríos, para verle flaquear y hasta desmoralizarse, influyendo él mismo con esta hoy su característica, a que las derrotas que pudieran ser honrosas, se truequen en desastres que anotar en su historia deportiva. Ayer nos volvió a confirmar esto que decimos, pues el primer tiempo, en que el Fomento se desenvolvió con alguna torpeza y no se empleó a fondo, lo aprovechó el Hespérides para jugar más y mejor; y hasta dominar en casi todos los 45 minutos. Pero vino la segunda parte del encuentro, en que el equipo de esta capital desplegó todos sus ímpetus y entusiasmos, y ya el adversario vaciló y se obscurió de tal manera que no hizo nada, desenvolviéndose hecho un ovillo. Quizás influyera en tal desmoralización y aparente desgana imprimida en el juego, la disconformidad con el árbitro al conceder un tanto al Fomento que el equipo creyó ilegal, obtenido al reanudarse la lucha. Pero con su razón o sin razón, por ello no debió desanimarse sino por el contrario continuar la contienda con más interés, para no dar margen a hacer un lamentable partido y que la derrota adquiriera las proporciones que tomó. Pero no lo entendió así el Hespérides y esta fué su mayor equivocación.

El Hespérides parece dar la sensación de estar ya hecho a sufrir reverses, pues se le marca uno, dos, tres y más tantos, y sigue jugando con la misma frialdad, sin tener un arranque brío para acudir a la opresión de su contrincante. Esto lo pu-

dimos apreciar ayer. No hubo en su conjunto energía, la energía necesaria para aminorar el tanteo que con pocos intervalos de tiempo veía aumentar en su contra. Y es hora ya de que el Hespérides se dé cuenta de que así no llegará a ser nada, pues sus jugadores deben alejar de sí esa apatía que le está conduciendo a derrotas tan frecuentes y catastróficas, y jugar con interés para que el equipo salga airoso en las contiendas.

Digamos ahora algo de la actuación del Fomento. Más consciente este equipo de la importancia que significaba triunfar, libró un verdadero partido de competición para clasificarse finalista en el concurso del balón de plata. Hizo un primer tiempo mediocre; pero en la segunda parte, sin entretenerse a hilvanación de jugadas lucidas, se obsesionó solo en salir victorioso, empleándose en la lucha con extraordinaria ímpetu, arrolladoramente. Sus ataques ofensivos fueron avasalladores, rotundos, desplegando todo su juego por las alas, que se internaban velozes para crear con sus centros peligrosísimas situaciones al arco enemigo, que era frecuentemente perforado. A veces trazó el Fomento jugadas ofensivas muy aceptables, pero su característica de ayer fué ir derecho a la consecución del "goal", lo que prueba el haber obtenido un tanteo tan crecido. Dominó francamente todo el tiempo y jugó con más inteligencia que el Hespérides, pues como dijimos antes, éste actuó desconcertado ante la reciedumbre de los ataques de su contrincante.

Un goal que origina un plante del Hespérides

Un incidente se produjo por creer ilegal el Hespérides el segundo tanto que le marcó el Fomento, dando lugar a un plante de los jugadores realistas. El "goal" fué marcado en esta forma: Se reanuda el juego del segundo tiempo y saca centro el Fomento. Quico pasa la pelota a Piloto y éste la cede a Espinosa que la envía adelantada a Alejo, que corre con ella, y ya a centrar se le opone el medio hesperidista empujándole ilegalmente; pero aquél no pierde el balón y lo centra, recogiendo Quico que lo envía a la red. La jugada fué rapidísima. Pero surgen protestas del Hespérides alegando que antes había sido un fault para ellos, repitiéndoles el árbitro que al jugador fomentista no se perjudicó en su jugada, siendo, por tanto, legal.

Se paraliza el juego durante unos quince minutos por negarse el Hespérides a seguir la lucha mientras no se le anulara dicho tanto. Pero aquí viene lo más pintoresco y curioso de este equipo. El árbitro, vista la negativa a alinearse, pita el saque centro después de esperar los minutos reglamentarios, haciéndolo el Fomento, que introduce solo la pelota en el arco. Hecho esto se decide a seguir jugando, admitiendo por válidos los dos tantos ¡Muy curioso, curiosísimo!

La labor de los jugadores

El Hespérides se formó con el "handicap" de sus dos titulares Núñez y Ríos, cuyos puestos fueron ocupados por reservas. De sus jugadores se distinguieron: Arencibia, centro delantero, que tuvo una labor brillante, siendo el mejor jugador en la cancha García, que se destacó por lo trabajador, y los zagueros Castillo y Alonso en el primer tiempo. Los restantes estuvieron regulares, haciendo lo que mejor pudieron.

Del Fomento destacaron en la línea delantera los extremos y Piloto; en la de medios Castellano, y Pacheco en la defensa. Pestano bien en sus intervenciones. Los demás, acordes con sus compañeros.

Espinosa, que hacía su reaparición en el Fomento, no nos agradó completamente. Su labor no respondió al interés que existía por verle jugar. Los contrarios se le escurrieron con frecuencia por el centro. En lo único que apreciamos ha mejorado es en el toque de balón y en atender más al juego de conjunto, repartiendo más acertadamente que antes. Ha desterrado los zambombazos por haberse convencido de su ineffecta. Hoy es el jugador consciente de lo que tiene que hacer.

Como se consiguieron los goals

En el primer tiempo se apuntó cada equipo un tanto, obtenidos en esta forma:

Se castiga una falta al Fomento que ejecuta García y detiene Nazco; pero éste se entretiene demasiado con el balón ante la puerta, llegando Matías que se lo arrebató y lo cuela en la red. Primero del Hespérides. Castellano centra una pelota, que es recogida de cabeza por Quico y la manda a las mallas. Primero del Fomento.

En el segundo tiempo marcó el

Fomento seis tantos y el Hespérides uno.

Los dos primeros ya hemos explicado en que forma fueron obtenidos por el Fomento. El tercero, el de mejor factura, lo consiguió de un formidable empalme Escarbajal, rematando un centro largo de Alejo. El cuarto Piloto; el quinto Quico, y el sexto Alejo, después de burlar a dos contrarios.

El último en marcar fué el Hespérides. Un corner contra el Fomento lo remató admirablemente de cabeza Arencibia, obteniendo el segundo tanto para su equipo.

El arbitraje

Dirigió el partido Manuel Ortega. Tuvo sus equivocaciones y adoleció de falta de energía para imponer el respeto de que debe estar revestido todo juez de campo.

LOS QUE VIAJAN

Han llegado de Puerto de la Luz don Juan Franquis, don Eleuterio Armas Manzano, don Domingo Pérez, don Enrique García, don José Martín Pérez, don Miguel Bethencourt, don Pedro Molina, don Octavio Carrasco, don Héctor de Armas, don Rogelio García Talavera y don Pedro Compte y señora.

Del sur de Tenerife y Gomera han llegado, don Rafael Melo, don Tomás Morales, don Juan Tarife, don Modesto Toledo, don Bernardo Toledo y señora, don Manuel Díaz, don Hugo Davidson y don Fernando Rodríguez.

Se han embarcado para Santa Cruz de la Palma don Domingo Verdugo y don José Martí; para Valverde don Nicanor Padrón e hijo, don Alfonso Borges, don Florencio Padrón y don Domingo Ayala; para Puerto de la Luz don Manuel F. Oliva, don Bautista Abello y señora, don Angel Toledo, don José Rodrigo, don Gabriel Martínez y don Leopoldo Vicente.

El bardo del "Elisabethville"

Un timonel se cae del puente a la cubierta y se mata

A bordo del vapor belga "Elisabethville", que es a mañana fondeó en nuestro puerto, en viaje de Amberes al Congo, ocurrió hacia las diez de hoy un lamentable accidente.

Hallábase uno de los timonales del buque limpiando las pinturas de la parte alta del puente, por la parte de proa, cuando tuvo la desgracia de perder el equilibrio y caer desde aquella altura tan respetable a la cubierta, quedando el cuerpo dentro de unas embarcaciones que el "Elisabethville" lleva para Matadi.

En auxilio del caído se acudió inmediatamente, siendo atendi-

CIMA

No necesita anunciarse, pues está reconocido como el UNICO exterminador de HORMIGAS y MOSCAS.

CIMA

Está siendo imitado: Desconfie de las imitaciones y pida siempre al comprar exterminador de HORMIGAS, que sea CIMA, pues conseguirá con éste, lo que no ha podido conseguir con otros semejantes.

CIMA se encuentra de venta en todos los pueblos de las Islas.

En La Laguna Droguería de Don Joaquín Martín, Plaza de la Catedral Don Antonio Alvarez, Adelantado, número 1 CASA TORAL, Alfonso XIII

En Sta. Cruz Droguería de Don Asencio Ayala, Alfonso XIII Farmacia de Don Juan Feria, Valentín Sanz

Para toda clase de inform.: SIXTO M. MACHADO. — Tenerife.

do de primera intención por el médico señor Bethencourt del Río y luego trasladado a la Clínica Costa, donde falleció a las dos de la tarde.

El timonel aludido se produjo en la caída extensas lesiones en la cabeza y en todo el costado izquierdo, sobre el cual cayó en la lancha.

A causa del golpe se fracturó diversos huesos.

El finado era natural de Bélgica y de unos 35 años de edad. Al cadáver se le practicará la autopsia.

NOTICIAS

En esta capital se encuentra enfermo de bastante cuidado, nuestro antiguo y querido amigo, el comandante de Infantería retirado, don Tomás González.

Hacemos votos por su rápida curación.

Ha sido prorrogado hasta el 10 de septiembre el plazo para matricularse los alumnos que hagan sus estudios libres.

A partir del próximo mes de octubre, se establecerá en todos los institutos las enseñanzas de taquigrafía y mecanografía.

El sábado se constituyó en esta capital el Colegio provincial de secretarios municipales, eligiéndose los siguientes cargos:

Presidente, don José V. López de Vergara; vice-presidente, don Amalio López González; secretario, don Juan B. Borges; tesorero, don Antonio García Gutiérrez; interventor, don Jorge Lovaco; vocales, don Augusto Benítez, don José Domínguez, don José Siverio, don Vicente Fernández don Julio Carreño, don Antonio González, don Emeterio Gutiérrez, don Sixto M. Machado y don Leopoldo Martín.

Para caso de urgencia esta noche estará de servicio la Farmacia de don Emilio Serra, Alfonso XIII, núm. 7.

Anoche se verificó en la sociedad Santa Cruz, una velada artística, la mejor de cuantas se han celebrado en aquel entusiasta centro recreativo.

La numerosa concurrencia quedó satisfecha del espectáculo, aplaudiendo con entusiasmo a todos los elementos que en él tomaron parte.

TELEGRAMAS

Madrid, 2-3'30.

Península

Pueblo y pinares amenazados por el fuego. Comunican de Valladolid que se ha declarado un formidable incendio en el pueblo de Pozal de Gallinas.

El fuego lleva ya destruidas la iglesia del lugar y más de 30 casas.

Se lucha con la absoluta falta de medios para dominar el incendio.

Muere por comer mariscos y beber ron

En la tarde del jueves y en las inmediaciones de las salinas de la Ileta (Gran Canaria), dentro de la zona militar, falleció, víctima de una intoxicación, el obrero Raimundo Betancor Castro, casado y natural de Lanzarote, con domicilio en el citado barrio.

El infeliz obrero había salido a pescar en compañía de un hijo suyo por la mañana. Como por la tarde se sintiera repentinamente enfermo, lo mandó a avisar a su familia, al mismo tiempo que otros pescadores lo recogieron del sitio donde se encontraba, colocándolo en otro sitio, donde falleció inmediatamente.

Avisados el juez militar y el médico de Artillería, se trasladaron al lugar del suceso, donde comprobaron que el fallecimiento fué debido a haber comido mariscos junto con unas copas de ron.

Sucesos

Jugando al fútbol a poco se mata en el barranco de Santos

Al mediodía de hoy se hallaba Domingo Morales, de 12 años de edad; con domicilio en el camino de las Asuncionistas, jugando al fútbol con otros chicos de su edad, en un terreno situado en la orilla izquierda del barranco de Santos por encima del puente de aquel camino, cuando tuvo la desgracia de echarse fuera de la aludida planicie; pero teniendo la suerte de caer en otra que existe debajo Gracias a esto Domingo puede contarlas ahora, pues de no suceder aquello, hubiera ido a parar al fondo del barranco de Santos.

En la Casa de Socorros fué asistido de heridas contusas en la región ocular externa derecha.

Reyerta en una finca

Al mediodía de hoy varios individuos sostuvieron una reyerta en una finca de la Costa Sur.

De la contienda resultó Domingo Expósito, de 46 años, con domicilio en "Villa Madan", con una herida contusa, que interesa el cuero cabelludo en todo su espesor, en la región parietal izquierda y una contusión en la región renal derecha, siendo asistido en la Casa de Socorros.

En la IMPRENTA GARCIA CRUZ se ha recibido una variada colección de tipos, propios para tarjetas de visita.

El fuego amenaza propagarse a los inmensos pinares de la Compañía Resinera Española. El pánico entre el vecindario es inmenso.

El Barcelona continúa perdiendo esplendoramente

De Montevideo dicen que se efectuó un partido de fútbol conteniendo los equipos Nacional, del Uruguay, y el Barcelona. El Barcelona fué derrotado por 3 tantos a cero.

En la segunda parte se retiró Samitier, alegando estarse sintiendo de lesiones anteriores.

Estatua a la infanta doña Isabel

Comunican de Segovia que en los jardines del Real Sitio de La Granja se inauguró ayer la estatua erigida a la infanta doña Isabel.

Al acto asistieron todas las autoridades y 200 alcaldes de la provincia.

Las tropas rindieron honores. Se pronunció varios discursos, en los cuales se elogió a la infanta.

Esta fué ovacionada. Después se efectuó una recepción popular, a la cual concurren 4.000 personas.

Commemoración del régimen

Participan de San Sebastián

que ayer se efectuó el acto organizado para conmemorar el actual régimen de Gobierno.

Se verificó una manifestación, en la cual figuraban numerosas banderas y estandartes y una banda de música.

El presidente del Gobierno, señor Primo de Rivera, presenció el desfile de esta manifestación.

En la plaza de la Constitución se efectuó un mitin, en el que pronunció un discurso el marqués de Estella.

Este excitó a todos a contribuir al resurgimiento de España. El señor Primo de Rivera fue vitoreado al terminar su discurso.

Al terminar el acto las varias bandas que concurren, ejecutaron la marcha «Guenikako».

Por la noche se efectuó un banquete en el monte Iguelo. Asistieron 150 comensales, presidiendo el señor Primo de Rivera.

Hubo varios brindis. Todos los actos resultaron solemnísimos.

Periódico suspendido

Ha sido suspendida indefinidamente la publicación del periódico «La Voz de Guipúzcoa», por publicar un artículo ofensivo para una nación amiga de España.

Regata de traineras

En San Sebastián se han efectuado las tradicionales regatas de traineras.

Venció la trainera «San Pedro», de Pasajes.

Llegada de Chamberlain

Manifiestan de Santander que llegó de Londres el presidente del Gobierno inglés, lord Chamberlain.

Después de cambiar saludos con don Alfonso, continuó su viaje.

Casa de maternidad

El ministro de la Gobernación, señor Martínez Anido, inauguró ayer la Casa de Maternidad de Teruel.

Mayordomo honorario

El Sr. Bruno ha sido nombrado mayordomo honorario del templo del Pilar.

Ministro muerto en un accidente de aviación

Expresan de París que un aeroplano en el que realizaba unas evoluciones de prueba el ministro de Comercio de Francia, sufrió una avería, cayendo y estrellándose.

El ministro quedó muerto en el acto.

Los partidos de ayer

Los más interesantes partidos de fútbol jugados ayer en la Península, arrojaron estos resultados:

- MADRID
- Racing 6. Unión 3.
- VALENCIA
- Juvenil 8. Levante 1.
- LOGROÑO
- Deportivo 3. Arenas de Guecho 1.
- BILBAO
- Athletic 7. Baracaldo 1.
- Osasuna 5. Arenas 1.
- BARCELONA
- San Andrés 4. Gracia 1.
- Sans 5. Badalona 2.
- PERPÈN

DEBE LEERSE

Hojas para el reconocimiento de substancias alimenticias. Recibos para el cobro de alquileres. Fes de vida. Libretas de vales. Sobres comerciales de distintos colores. Estados de consumo. De venta en esta imprenta.

A los compradores de camionetas

Un nuevo modelo  con grandes innovaciones

La Agencia CHEVROLET comunica a los señores que estaban en espera de estas famosas camionetas, que se están recibiendo los nuevos modelos con grandes y notables innovaciones entre las que se cuentan

FRENOS EN LAS 4 RUEDAS y caja de cambios con Cuatro velocidades y marcha atrás.

AGENCIA CHEVROLET, Rambla Bentéz de Lugo, n.º 3. Santa Cruz de Tenerife.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA DE **Luis García Ramos**

Cirujano Director del Hospital civil con prácticas en los Hospitales de Charing Cross de Londres, Clínica de Berlín, Brugmann de Bruselas y Diplomas de los de Ste. Antoine y Cochen de París.

MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL Operaciones en las vías digestivas, matriz y vista. Especializado en vías urinarias en el servicio del Dr. Chevassu.

Curación del cáncer de matriz por el RADIUM. Curación radical de las hemorroides por nuevo procedimiento no operatorio.

GABINETE DE RADIUM Y RAYOS X Consulta diaria de 9 a 10 y de 2 a 5. — Se admiten toda clase de enfermos no contagiosos.

Valentin Sanz, 45 (antes Norte)

¡MADRES!

La saciación de los niños en el periodo de la dentición es la verdadera Dentición Ojuda de Don Pablo Fernández Izquierdo. Más de 50 años de inmensos beneficios a los niños. Pedir la verdadera Dentición Ojuda de Pablo Fernández Izquierdo. Caja con 18 papeles 1'50 pesetas. De venta en Farmacias y Droguerías.

Joyería y Platería de Rosendo González

Alfonso XIII, núm. 80 (frente al Banco de España)

Esperando recibir en breve el género comprado en las fábricas alemanas, en mi reciente viaje y contando con poco espacio para la colocación del mismo, tengo el gusto de ofrecer las existencias actuales con precios ventajosos.

Siempre fiel a mi escrupulosidad, el ofrecimiento que hago a mi distinguida clientela, es de absoluta garantía, tanto en calidades como en precios.

Productos VICHY-ETAT
con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

SAL VICHY-ETAT Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT. Cajas y Frascos.

PASTILLAS VICHY-ETAT 2 ó 3 después de las comidas facilitan la digestión.

COMPRESOS VICHY-ETAT para hacer agua digestiva gaseosa.

Desconfíese de las Imitaciones. — Exíjase la Marca VICHY-ETAT

ÚLCERAS VARICOSAS
Antiguas de 4 años curadas en 3 semanas



Ya desde las primeras semanas de tratamiento desaparecerá el aspecto congestionado de la piel y asimismo los picores y el hormigueo, que cederán su puesto a un verdadero bienestar. Y como se habrá detenido la supuración, las llagas perderán su carácter repugnante, cerrándose, en fin, sin dejar la menor huella. Aun las úlceras más antiguas y desesperantes no pueden resistir al **DEPURATIVO RICHELET**

Infalible para la curación rápida de todas las enfermedades de la piel y vicios de la sangre: EKEMAS, EMPHEMS, HERPES, SORIASIS, IMPETIGOS, VARICES, PEGAZONES, ENFERMEDADES DE LA PIEL, EKEMAS, EMPEINOS, MANIFESTACIONES SIFILITICAS

El tratamiento Richelet se encuentra en todas las buenas Farmacias. A cada frasco acompaña un folio ilustrado. Laboratorio L. Richelet, de Sables 8, rue de Solfero, Bayona (Francia).

Se acabó lo imposible Con rapidez y perfección se hacen toda clase de reparaciones en máquinas de escribir y de coser de todos sistemas: aparatos fotográficos, gramófonos y fonógrafos, herramientas de cirugía, instrumentos científicos, máquinas fechadoras y numeradoras, armas de fuego de todas clases, aparatos de gasolina y petróleo, como cocinas, lámparas, planchas, etc., etc.; y en general se componen toda clase de aparatos, mecanismos, objetos de fantasía, por extraños y complicados que éstos sean. Dirigirse al mecánico enciclopédico, **Luis de Puga**, en la Rambla de Pulido, número 55 (frente al chorro).

GANADEROS...!!

Cómprenos el forraje que necesite. Tenemos siempre en nuestros almacenes

- Alfalfa.**
 - Heno.**
 - Hierbas.**
 - Paja de trigo.**
- Tenemos también:
- Habas de Marruecos.**
 - Cebada de Lanzarote.**

Compañía Comercial de Canarias

Oficinas: Bethencourt Alfonso, 34-Santa Cruz de Tenerife-Teléfono 62



COGNAC TERRY

VEROTON

Es la nueva cámara patentada de los aparatos ODEON. La mejor máquina parlante del mundo en volumen y pureza de sonido.

Convénzase por sí mismo. Visite el Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17.—Teléfono 18.

Se venden

solares propios para chalets y toda clase de construcciones, en la carretera de La Laguna, en el sitio conocido por «Vuelta de los Pájaros».

Para más detalles dirigirse a don José Laguna Hidalgo, en el mismo lugar.

Automovilistas

Se confeccionan y arreglan capotas y toda clase de tapicería para automóviles.

Trabajo esmerado y económico. Para informes: Consolación, 51-55 Zapatería).

Se vende en la calle de Serrano, una hermosa casa de planta baja.—Información en esta Imprenta.

Artículos de aluminio para cocina, Cristalería, Porcelana para el horno, **SALDOS** liquidamos con 20 por 100 de descuento.

Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17

SE ALQUILA

una casa con amplias habitaciones, bien ventilada y con instalación de luz eléctrica y de gas.

Razón, don Lázaro Illada, Pasaje de Sitjá, número 6, de 12 a 1 y de 6 a 8 (h. o.) o Santo Domingo, número 18, de 10 a 12 y de 2 a 4 (h. o.)

ALIMENTO IDEAL PARA NIÑOS

Cow & Gate Milk Food

Cow & Gate es un producto de la leche más pura y más rica que hay en el mundo, la de las vacas que pacen en las praderas lozanas del Oeste de Inglaterra.

Con el uso de COW & GATE se evitan los trastornos de la dentición, el raquitismo y muchas otras enfermedades de la infancia.

Cientos de millares de niños deben la vida y la salud a **COW & GATE.**

IMPORTADORES: **AFRICAN & EASTERN (SPAIN) LIMITED** Doctor Comenge, 20

Hoy se olvidó Vd. de visitar EL BAZAR. Hágalo mañana.

Loza y Cristalería

Imeldo Sois, 40. Frente al Teatro.

Ruba, Cendres des roses por vos de Honbigant y Coty, Luxus, Productos OLAROS para adelgazar, Sostenes, tallas grandes y corrientes.

Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17

Novelas de distintos autores.—Se venden en esta imprenta.

CRUSSIÉ (hijo) SASTRE Confección de toda clase de trajes para caballeros

Calle de San José, 35

On parle français

Aviso a las señoras

La corsetería PRATS ha sido trasladada a la calle Pérez Galdós, número 2, inaugurando su nuevo local con los modelos más elegantes de corsés, fajas, portaliagas y sostenes que acaba de recibir de París y Londres.

HUEVOS Frescos de Casablanca

se venden en el mercado de la fruta a CINCO por UNA peseta y en la traseira del Teatro esquina a la calle de Canales a ONCE por 2 ptas.

TRASLADO

El taller de sastrería de Crussié (hijo) establecido en la calle de San Francisco de Paula esquina a Canales, SE HA TRASLADO a la calle de San José, número 35 (altos).

